

## ТЕМА СЕМЬИ В ПОСЛОВИЦАХ И ПОГОВОРКАХ

*A. B. Назаренко,*

*A. И. Павлов*

*Пензенский государственный технологический университет*

## THE THEME ‘FAMILY’ IN PROVERBS AND SAYINGS

*A. Nazarenko,*

*A. Pavlov*

*Penza State Technological University*

В 2025 году Россия будет праздновать 80-летие Победы над фашистской Германией. 9 мая для российского народа и всего мира очень важный праздник, который отмечается особенно. Нет такой семьи в нашей стране, которая бы не испытала боль утраты, не прочувствовала тяжести войны. Но что же утешало солдат в это тяжёлое время и давало силы в каждодневном боевом труде, сохраняло веру в победу?

Мы знаем много песен и фильмов, примеров самодеятельности, однако порой это было далеко от солдат, находящихся на передовой. А устное народное творчество поднимало настроение, было неотъемлемым другом-попутчиком, прославляло красоту языка и эмоциональность солдата.

Пословицы и поговорки – не пережиток прошлого, они складывались во все времена, в том числе и в годы Великой Отечественной войны.

Согласно В. И. Далю, создателю первого сборника «Пословицы и поговорки русского народа», «пословица – коротенькая притча; сама же она говорит, что «голая речь не пословица». Это – суждение, приговор, поучение,

высказанное обиняком ипущенное в оборот, под чеканом народности»<sup>1</sup>.

Краткое, но ёмкое определение пословице дает С. И. Ожегов в «Толковом словаре русского языка»: «Пословица – краткое народное изречение с назидательным содержанием, народный афоризм»<sup>2</sup>.

Пословицы и поговорки описывали каждую сторону жизни человека, в них говорится обо всем. Конечно же, не обошли они и семейную жизнь. Ведь семья – это всё для человека, и каждому хочется иметь свой дом-крепость, где его любят и ждут, где примут таким, какой есть и никогда не осудят. И благодаря этому в народе появилось много крылатых изречений о семье. Прежде чем осветить тему семьи в пословицах и поговорках военного времени, рассмотрим динамику развития семейных ценностей в устном народном творчестве во все времена.

Как известно из курса истории, в жизни людей всегда были некие правила, регулирующие межличностные отношения. Правда Ярославичей, Судебник, Конституция – все эти документы описывали законы и санкции за их нарушения. А в древнерусских семьях отношения регулировались согласно народным традициям, а также нормами христианской морали. Существовал еще Домострой – сборник правил, советов и наставлений по всем направлениям жизни человека и семьи: общественным, семейным, хозяйственным и религиозным вопросам и многим другим.

Главой семьи был самый старший мужчина. Среди его главных обязанностей были руководство хозяйством и распоряжение трудовыми силами всех членов семьи. Кроме этого, он следил за общественной и религиозной жизнью своих родных и был основным работником. Существует несколько пословиц, подтверждающих эту мысль:

---

<sup>1</sup> Даль В. И. Толковый словарь живого великорусского языка: словарь. – М.: Директ-Медиа. 2014.

<sup>2</sup> Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка: 80000 слов и фразеологических выражений / Российская академия наук. Институт русского языка им. В. В. Виноградова. – 4-е изд., дополненное. – М.: Азбуковник, 1999. – 944 с.

*Не тот отец-мать, кто родил, а тот, кто вспоил,  
вскормил да добру научил.*

*Отец наказывает, отец и хвалит.*

*За что отец, за то и дети.*

Но перед тем, как стать отцом, главой семейства, мужчина был обычным юношем. И ему тоже хотелось создать свою семью, реализовать свои идеи и мечты. А когда есть поддержка, то и жить легче и веселее:

*Тому не о чем тужить, кто умеет домом жить.*

*Моя семья – моё богатство!*

А безбрачие, мягко говоря, осуждалось и даже вызывало сочувствие:

*Холостой – полчеловека.*

*Мужик без бабы пуще малых деток сирота.*

Однако перед тем как решиться на этот шаг, нужно было всё хорошо обдумать, обо всём расспросить, всё взвесить, чтобы потом никого не винить. Эта тема достаточно серьезна, иначе как объяснить обилие нравоучений:

*Добрая женитьба к дому приучает, худая от дому отлучает.*

*Женился на скорую руку, да на долгую муку.*

*Замуж выходи – в оба гляди.*

Поэтому парню нужно было найти хорошую, добрую девушку, родственную душу. Но выбирать нужно правильно, с умом:

*Выбирай жену не в хороводе, а в огороде.*

*Не с богатством жить, а с человеком.*

*Духовное родство пуще плотского.*

*Девичье смиренье дороже ожерелья.*

Когда считалось, что двое нашли друг друга, то игралась свадьба. Есть и про это несколько изречений:

*Добрая жена да жирные щи – другого добра не ищи!*

*Дай Бог с кем венчаться, с тем и кончаться.*

Однако не всё могло пойти гладко: брак создавался не по любви, муж мог быть ленивым, глупым, жена могла попасться злой, бездуховной. На этот счёт в народе тоже имелись свои мнения:

*Добрая жена – веселье, а худая – зелье.*

*Разумная жена прибавит мужу чести, а злая –  
разнесёт худые вести.*

В общем, хотя мужчина и был главой семьи, от характера и поведения жены зависело очень многое:

*Муж – голова, жена – шея: куда захочет, туда и  
повернет.*

*Муж задурит – половина двора сгорит, жена  
задурит – весь сгорит.*

Дружная семья – это большое счастье. Дом дружной семьи – это место где любят, помогают, где чья-то проблема – общая проблема, где царит счастье, где все вместе. И эта теплая обстановка благоприятно воздействует на всех членов семьи:

*Добрая семья прибавит разума-ума.*

*Семья – опора счастья.*

*Семья в куче – не страшна и туча.*

Семья должна быть едина, тогда никакая беда не страшна, и всякое дело спорится. Но если семья недружная, возникают разногласия, проблемы:

*В семье разлад, так и дому не рад.*

*Не будет добра, коли в семье вражды.*

*Намёки да попрёки – семейные пороки.*

В семье не принято рассчитываться, квитаться, а если что-то случится, то решать без посторонних:

*Среди своих врагов нет.*

*Свой со своим считайся, а чужой не вступайся.*

Большое слово имело старшее поколение, ведь родители, бабушки и дедушки – это родные люди, которые всегда рядом, поддержат, посоветуют, у них, как у поживших на белом свете, есть немалый жизненный опыт:

*Не прячь свои неудачи от родителей.*

*Молодость плечами крепче, старость – головой.*

*Корми деда на печи – сам будешь там.*

Через некоторое время в семье появлялись дети. Дети – продолжение рода, помощь в делах, счастье и отрада в старости:

*Дети – благодать Божья.*

*Добрые дети – дому венец, а злые – конец.*

*Пока не родится сын – не оценишь отца, пока не станешь матерью – не оценишь мать.*

Воспитанием малышей занимались в основном женщины. Они с любовью воспитывали в детях уважение к старшим и послушание:

*Без матери родной и цветы не цветут.*

*Мать вся кому делу голова.*

*Материнская молитва со дна моря достаёт.*

*Материнский гнев – что весенний снег: и много его выпадет, да скоро растает.*

В пословицах и поговорках, затрагивающих самые различные стороны общественной жизни и быта народа, отразились и военные события. Военные пословицы и поговорки появились на Руси очень давно: мы находим их уже в первых русских летописях. Немало выражений в «Слове о полку Игореве» – литературно-художественном памятнике XII века. В более поздних произведениях древнерусской литературы: «Сказание об Александре Невском», «Задонщина», повесть «О нашествии Батыя на Рязань») – пословицы, поговорки и прочие изречения встречаются ещё чаще. Военные пословицы и поговорки помогали обучению и воспитанию русских солдат. Не случайно А. В. Суворов так широко использовал труд «Наука побеждать».

Немало пословиц было создано в годы Великой Отечественной войны как на фронте, так и партизанами в тылу врага<sup>1</sup>. Следует сказать, что многие военные поговорки создавались как меткие крылатые выражения и фразы, сказанные вскользь, мимоходом, применительно к содержанию той или иной беседы или разговора и, конечно, без претензии на самостоятельное существование и особую популярность. Приведем примеры:

*Сыновья русских матерей славятся удалью  
богатырей.*

*Чем дома спать, шёл бы воевать.*

---

<sup>1</sup> Лебедев П. Ф. Пословицы и поговорки Великой Отечественной войны. – М: Воениздат, 1961. – 208 с.

*За убитых детей, за сожжённые хаты бей  
фашистов проклятых.*

*Сын не забудет, кто убил его отца.*

*Сыновей не зря растили: за нас отомстили.*

*Снимай тяжесть фашистских оков, спасай детей и  
стариков.*

*И жена, и мать помогают фашистов убивать.*

*Муж – командир, а жена – бригадир.*

Поговорки и пословицы о семье для детей имеют важное значение для нашего поколения. В коротких выражениях собрана вся мудрость наших предков, весь опыт поколений. Их цель – дать совет или передать мысли, чувства, эмоции собеседнику.

Эти слова подтверждает и М. Горький: «В простоте слова – самая великая мудрость. Пословицы всегда кратки, а ума и чувства в них – целые книги».

Таким образом, тема семейных отношений была актуальна всегда. Даже в военные времена пословицы и поговорки играли важную роль в поддержании морального духа солдат. Они помогали укрепить веру в победу, вселяли мужество и стойкость перед лицом врага. Кроме того, пословицы и поговорки способствовали разжиганию ненависти и ярости к противнику. Это позволяло мобилизовать силы для борьбы с врагом и вызывало желание отомстить за страдания, причинённые захватчиками, поэтому большое количество поговорок говорит о семейных утратах. Также пословицы и поговорки служили стимулом для повышения производительности труда в тылу. Они напоминали рабочим и крестьянам о важности их вклада в победу над врагом и укрепляли их веру в то, что их труд способствует приближению победы.

### *Литература*

1. Даль В. И. Толковый словарь живого великорусского языка: словарь. – М.: Директ-Медиа. 2014.
2. Лебедев П. Ф. Пословицы и поговорки Великой Отечественной войны. – М: Воениздат, 1961. – 208 с.

3. Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка: 80000 слов и фразеологических выражений / Российская академия наук. Институт русского языка им. В. В. Виноградова. – 4-е изд., дополненное. – М.: Азбуковник, 1999. – 944 с.